 FICHE :    N°7                         Comment activer un réseau
1) Quelles sortes de réseaux ?
Il faut savoir récolter des adresses, des mails afin de se faire un fichier
· Paroissiaux : guide du diocèse, mouvements, services, paroisses.

· Amicaux.
· Adhérents du groupe.

· Associatifs. (nos adhérents font aussi partie d’associations ).

· Ecoles.

· Professionnels.

· Médias.

2) Pourquoi ?

· Avant une manifestation, un débat public : cela sert à notre communication.
· Cela donne des idées de partenariat : en allant à telle ou telle manifestation organisée par ces associations,  cela nous met en contact, en réseau.
· On peut être contacté par une de ces associations, un de ces mouvements. IL faut savoir y répondre, nouer des liens, voire des partenariats. 

· Il faut s’appuyer sur ces réseaux existants : liens de proximité. 

3) Comment ?

· Commencer à activer les réseaux qui sont les plus proches de vous, ceux que vous connaissez bien : Mouvements, paroisses, réseaux des adhérents. Profitez d’un évènement de ces associations pour y être présent, tenir un stand.

· A cette occasion, on se fait connaître, on noue des liens. Alors, on peut rencontrer d’autres contacts, entrer dans d’autres réseaux, rencontrer un intervenant que l’on invitera à notre tour.

· Ne pas oublier les contacts personnels, ils sont primordiaux: aller voir le délégué à la communication du diocèse, un responsable de mouvement, un responsable d’Université, de l’Enseignement Catholique, un responsable de RCF…Il faut vous faire connaître, identifié..
· Profiter d’un article dans le journal pour cibler un partenariat possible avec les groupes qui peuvent être concernés :associations familiales, réseaux éducatifs , mouvements droits de l’hommistes
4) Etablir un fichier Presse

· Avec les noms et les mails des journalistes à qui vous enverrez vos communiqués de presse. A défaut le mail de la rédaction. En allant sur les sites de 
journaux, vous avez ces contacts. Bien faire attention à les envoyer assez tôt !

Etablir des contacts, activer ses réseaux, c’est :


Faire connaître La Vie, et les Amis de La Vie.


Apparaître comme un acteur dans le débat d’idées de la ville.


C’est faciliter la mise en place d’autres partenariats avec d’autres associations car on sera connu et référencer comme tel.








